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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ – ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 
 

Докторске академске студије 
 

ИЗВЕШТАЈ КОМИСИЈЕ ЗА ОЦЕНУ ДОКТОРСКЕ 
ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 
 
 

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ ЗА ОЦЕНУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

1.1. ДАТУМ И ОРГАН КОЈИ ЈЕ ИМЕНОВАО КОМИСИЈУ 

Одлуком бр. 1862/1 донетом на седници одржаној дана 18. септембра 2025. Наставно-
научно веће Филолошког факултета Универзитета у Београду образовало је Комисију за оцену 
докторске дисертације докторанда мср Јелене Маринков под насловом „Песничка поетика 
Бранислава Петровића”, урађену под менторским руковођењем проф. др Горана 
Коруновића. 

1.2. САСТАВ КОМИСИЈЕ ЗА ОЦЕНУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

1. ПРЕДСЕДНИК КОМИСИЈЕ 
Име и презиме: Михајло Пантић 
Звање: Редовни професор 
Ужа научна област: Српска књижевност 
Датум избора у звање: 25. 11. 2009. 
Установа на којој је запослен: Филолошки факултет Универзитета у Београду 

 
2. ЧЛАН КОМИСИЈЕ 

Име и презиме: Бранко Вранеш 
Звање: Ванредни професор 
Ужа научна област: Српска књижевност 
Датум избора у звање: 30. 1. 2024. 
Установа на којој је запослен: Филолошки факултет Универзитета у Београду 

 
3. ЧЛАН КОМИСИЈЕ 

Име и презиме: Марко Аврамовић 
Звање: Виши научни сарадник 
Ужа научна област: Српска књижевност 
Датум избора у звање: 14. 7. 2025. 
Установа на којој је запослен: Институт за књижевност и уметност у Београду 
 

4. ЧЛАН КОМИСИЈЕ 
Име и презиме: Миломир Гавриловић 
Звање: Научни сарадник 
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Ужа научна област: Српска књижевност 
Датум избора у звање: 19. 4. 2024. 
Установа на којој је запослен: Институт за књижевност и уметност у Београду 

 

II ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

Име (име једног родитеља) презиме: Јелена (Иван) Маринков 

Датум и место рођења: 11. 5. 1993, Кикинда 

Наслов мастер рада: 
      Инцест и идентитет – мотив инцеста у драмама Маска, Под 
рушевинама и Код вечите славине 

 

Датум одбране мастер рада: 10. 9. 2018. 

Установа где је одбрањен мастер рад: Филолошки факултет Универзитета у Београду 

Научна област из које је стечено 
академско звање мастера: Српска књижевност 

 

III СПИСАК НАУЧНИХ И СТРУЧНИХ РАДОВА који су објављени или 
прихваћени за објављивање у оквиру рада на докторској дисертацији 

 
Маринков, Јелена. „Књижевноисторијска рецепција поезије Бранислава Петровића”. 

Контексти 6 – зборник радова, ур. Зоран Пауновић, Жељко Милановић. Нови Сад: Филозофски 
факултет, 2023. 139–153. 

Маринков, Јелена. „Ватра у поезији Бранислава Петровића”. Philologia Serbica: Значај и 
значење ватре у српском језику, књижевности и култури, бр. 4, год. 4. Бања Лука: Универзитет 
у Бањој Луци, Филолошки факултет, 2024. 555–574. 

Маринков, Јелена. „Од јадног старца до малог плачка: старачка елегија у поезији Бранислава 
Петровића”. Српски језик, књижевност, уметност: Старост, књ. II/1, ур. Драган Бошковић, 
Часлав Николић. Крагујевац: Филолошко-уметнички факултет, 2024. 375–383. 

Маринков, Јелена. „Звезде у поезији Бранислава Петровића”. Звезде: књижевна, језичка и 
културна астропоетика, ур. Часлав Николић, Ђорђе Радовановић. Крагујевац: Филолошко-
уметнички факултет, 2024. 413–429. 

Marinkov, Jelena. „Logoreja u pesničkoj zbirci Branislava Petrovića Moć govora”. Philologia, br. 
22. Beograd: Filološki fakultet, 2024. 143–159. 
 

IV НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Песничка поетика Бранислава Петровића 
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V ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Предмет научног истраживања докторске дисертације представља целокупни песнички 
опус Бранислава Петровића. Циљ научног истраживања подразумева темељно научно 
проучавање и детаљну анализу низа аспеката песничког дела Бранислава Петровића: песничких 
поступака, жанровских обележја, тематско-мотивских склопова, утицаја и поетичких промена. Тај 
низ истраживачких жаришта детектује се из збирке у збирку. На основу наведеног, понуђено је 
ново и темељно тумачење јединствене песничке фигуре у српској поезији друге половине 
двадесетог века, песника који је неретко остајао изван екстензивних научних интересовања. 
Подробна интерпретација песничког опуса Бранислава Петровића и тумачење његове песничке 
поетике подразумевају и преиспитивање његове позиције унутар претпостављеног песничког 
канона, као и утврђивање доприноса српској песничкој сцени друге половине двадесетог века.  

Коначни циљ истраживања јесте покушај ревалоризације песничког опуса Бранислава 
Петровића. 

 

VI ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ ИСТРАЖИВАЊА ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Полазна хипотеза истраживања дисертације подразумева уверење о неопходности новог 
ишчитавања песничког опуса Бранислава Петровића. Нови приступ опусу овог песника 
укључивао би илустровање и анализу поетичких специфичности у контексту српске поезије 
друге половине XX века.  

Циљ истраживања је да се у опусу овог песника препознају трагови песничких пракси 
које претходе књижевноисторијском периоду унутар којег је Петровић стварао, али и да се 
издвоје елементи поетичких струјања актуелних у време Петровићевог песничког деловања. 
Централна хипотеза докторске дисертације односи се на то да је Петровићев песнички пут 
склон трансформацијама, услед чега је неопходно херменеутичко праћење развојних поетичких 
линија у његовој поезији, уз уочавање и истицање сродности и разлика међу појединачним 
песничким збиркама. 
 Веома значајна хипотеза везана је за превредновање песничког опуса Бранислава 
Петровића. У ту сврху проблематизована је одредница „естрадноˮ, којом је Петровићево 
песништво било описивано и тиме имплицитно девалоризовано. Стога се овом хипотезом 
упућује на могућност другачијег читања особене комуникативности и демократичности 
Петровићевог песничког поступка. 

 Још једна хипотеза истраживања усмерена је ка утврђивању променљивости, односно 
стабилности појединих поетичких, формалних и тематских одлика. Ова хипотеза подразумева 
упућивање на поетички битне чиниоце који су у критици недовољно истакнути, пре свега на 
значајан удео неосимболистичких, неонадреалистичких и неоромантичарских песничких 
стратегија, које су неретко и пародијски третиране. С друге стране, овом хипотезом указује се и 
на корените промене унутар Петровићевог опуса, пошто се израз, теме и расположења 
испољени у позним песмама драстично разликују од текстова који припадају раној фази 
стваралаштва. Кандидат при указивању на поетичке промене настоји упутити и на константе: у 
Петровићевом опусу космички и метафизички принципи укључени су у историјско, 
колективно и индивидуално искуство, при чему песник заузима хуморно-иронијски отклон у 
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односу на традиционално поимање песникове улоге у свету. Мср Јелена Маринков у свом 
истраживању препознаје сложену мрежу аутопоетичких испољавања песничке самосвести у 
поезији Бранислава Петровића, што би представљало још једну важну хипотезу.  

 Финална претпоставка односи се на доказивање да је Бранислав Петровић песник веома 
сложене поетичке основе и да је својим песничким опусом проширио устаљену типолошку 
слику српског песништва друге половине двадесетог века. 

VII КРАТАК ОПИС САДРЖАЈА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ  

Докторска дисертација Јелене Маринков Песничка поетика Бранислава Петровића има 
441 густо куцану страницу и састоји се од тринаест поглавља (подељених на потпоглавља) и 
библиографије. 
 У уводном делу кандидат се осврће на теоријске елаборације термина „поетика”, 
експлицирајући у којем значењу термин песничка поетика фигурира у самој дисертацији. 
Следе два поглавља посвећена књижевноисторијском контексту и књижевноисторијској 
рецепцији поезије Бранислава Петровића. У поглављу „Књижевноисторијски контекст” дат је 
осврт на доминатна песничка кретања у послератном периоду, при чему се кандидат позива на 
периодизације и типолошке поделе Свете Лукића, Предрага Палавестре и Александра 
Јовановића, на крају поглавља маркирајући Петровићеву песничку појаву као назнаку 
дезинтеграције модернистичког процеса. 

 У поглављу „Књижевноисторијска рецепција поезије Бранислава Петровића” мср Јелена 
Маринков се определила за двојак приступ, односно за синхронијску и дијахронијску 
перспективизацију. Наиме, синхронијска перспектива обухватала би критичку рецепцију која 
се одвијала паралелно с објављивањем песникових раних збирки. Поред резимирања прегледа 
панорамског типа Свете Лукића, Вука Крњевића, Предрага Палавестре и упоредних тумачења 
Николе Кољевића, посебна пажња је посвећена увидима Мухарема Первића и Драгана 
Јеремића, критичара чији су судови обележили тадашњу, али и потоњу рецепцију Петровићеве 
поезије. Дијахронијску перспективизацију кандидат уводи као начин да се представи преглед 
критичких закључака који се односе на новију рецепцију, а на које ће се у проширеном виду 
позивати у поглављима посвећеним анализи појединачних песничких збирки. 

 У наредном поглављу, „Естрадност као етикета”, мср Јелена Маринков се бави 
испитивањем провизорног термина „естрадни песник” или „естрадна поезија”. Испитује се 
могуће порекло означавања одређеног типа поезије естрадном, као и потенцијалне функције и 
карактеристике „естрадности”. Кандидат покушава да утврди да ли се „естрадност” може 
сматрати термином или тек произвољном ознаком. Уочена је негативна аксиолошка позадина 
одреднице „естрадни”, те кандидат настоји да је дискредитује, ослањајући се највише на 
закључке Драгана Јеремића и Звонимира Костића, али и на експлицитнопоетичке коментаре и 
запажања самог песника.  

 Следи осам поглавља у којима се мср Јелена Маринков посветила анализи појединачних 
збирки, а која су и насловљена називима Петровићевих песничких књига. Водећи се 
хронолошким принципом, кандидат сукцесивно анализира збирку по збирку, а свако средишње 
поглавље дисертације посвећено је интерпретацији једне збирке. Мср Јелена Маринков је 
анализи приступила веома детаљно, не изостављајући готово ниједан песнички текст. 
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Поставља се питање оправданости неселективног укључивања свих текстова у научно 
истраживање, али овакав одабир свакако омогућава потпуније и свестраније представљање 
сложености песничког опуса.  

 У поглављу „Моћ говора” запажа се да су у првој Петровићевој збирци најуочљивији 
авангардни утицаји, те се испитују могуће паралеле с поезијом Владимира Мајаковског, Радета 
Драинца и посебно српских надреалиста, при чему се Петровићева дебитантска збирка 
посматра у контексту протонеонадреализма. Кандидат износи закључак да је Петровића 
могуће посматрати као претходника неоавангарде имајући у виду поетичке праксе, стратегије  
и концепте којима се песник служио: указивање на перформативност говора, концепт језика 
као игре и именовања уз помоћ разлике, летристички захвати, поигравање са експликацијом 
изреченог, прожимање различитих текстуалних нивоа. Посебна пажња у анализи посвећена је 
употреби хумора и ироније, као и карневализацијским аспектима збирке. Као главна тема 
истакнута је моћ говора, што је већ насловом збирке назначено, али анализа је проширена на 
тематизацију стварања уопштено, пре свега биолошке репродукције, при чему је испитана веза 
између љубавног, политичког и метафизичког дискурса, обликована у првој и вероватно 
најзапаженијој Петровићевој збирци. С обзиром на изражену комуникативност и пријемчивост, 
кандидат прву фазу Петровићевог стваралаштва смешта у оквире поетике нове 
комуникативности. 

 У поглављу „Градилиште” даље се прати Петровићев поетички развој, при чему се 
посебна пажња придаје елементима неосимболистичке поетике у другој Петровићевој збирци. 
Мср Јелена Маринков покушава да преиспита устаљен став сходно којем је Петровићева 
поетика опонирана неосимболистичкој парадигми. Уведено је и разматрање компонената 
неоромантичарске поетике, које ће бити потпуније испитиване у контексту анализе наредне 
Петровићеве збирке, О проклета да си улицо Риге од Фере. У оквиру анализе друге збирке 
подробније се испитују формални аспекти појединих текстова, као и функционисање симбола 
на којима је изграђено Петровићево поетичко градилиште. У овом поглављу уведена је тема 
конституисања посмртних предела, обликованих посредством изједначавања са космичким 
просторима. Кроз анализу свих појединачних збирки мср Јелена Маринков је посебно 
инсистирала на уочавању оваквог типа концептуализације замисли о оностраном животу, 
сматрајући је доказом комплексности Петровићеве поетике.  

У наредном, седмом поглављу анализирани су песнички текстови из треће Петровићеве 
збирке, О проклета да си улицо Риге од Фере. Кандидат ову збирку сматра неком врстом 
чворишне тачке, у којој се зачињу наглашене аутопоетичке преокупације и модернистичка 
опседнутост немогућношћу артикулације, што се очитава у софистициранијој употреби 
семантичких фигура, поетичкој референцијалности, поигравању устаљеним жанровским 
облицима, кроз успостављање односа према другим песницима, али и у релацији између 
творевине и ствараоца – песника и песме – која представља облик манифестације 
аутореференцијалности. Мср Јелена Маринков покушава да потврди закључак до којег су 
критичари већ дошли – да у овој збирци долази до уплива понорнијих искустава – и да 
окренутост аутопоетичким преокупацијама илуструје одговарајућим примерима и утврди 
поетичке реперкусије наглашеније рефлексивности. Поред аутопоетичког, указано је на још 
један веома битан аспект испољавања самосвести – травестијско третирање национално-
историјских наратива, те кандидат показује како се Бранислав Петровић овим током удаљава 
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од традиционалније струје песника националне оријентације, који се углавном 
глорификацијски односе према представама националне прошлости. 

Анализирајући збирку Предосећање будућности, мср Јелена Маринков констатује да ова 
збирка садржи тематски, формално и вредносно неуједначене текстове и истиче како је песник 
испољио неселективност приликом одабира песама које ће ући у збирку. Интерпретирајући 
обиман поетски материјал, кандидат се посебно задржава на испитивању феноменологије зла, 
на представљању дихотомије разум – срце, на запитаност песничке свести над метафизичким 
питањима, али и на однос између песника и публике, који ће представљати засебну тему 
наредне песникове збирке. 

У деветом поглављу мср Јелена Маринков спроводи формалну, тематску, али и 
стилистичку анализу збирке Трагом прах, уједно проблематизујући жанровско одређење. 
Одговарајућим примерима илуструјући стилски заокрет, кандидат посебно указује на то да је 
Трагом прах прва песникова концептуално остварена збирка, у којој се усредсредио на једну 
тему, и упркос вишеструкој контекстуалности, која подразумева комунитарност, метафизичке 
изгледе и појединачну судбину песника, определио за лапидарност и гномски израз. 

Поглавље „Све самљи” посвећено је истоименој збирци, коју кандидат издваја као 
естетски најуспелије Петровићево остварење. Поред интерпретације аутопоетичких и 
аутореференцијалних видова испољавања песничке самосвести, кандидат анализира 
временско, доживљајно и концептуално подвајање песничке персоне, манифестовано у готово 
свим песмама ове збирке, при чему је посебна пажња посвећена начину на који је 
конституисана сумња у делотворност песничке речи, али и у смисао бивствовања. 

У уводу поглавља посвећеном збирци поезије и прозе за децу Да видиш чуда кандидат 
најпре оцртава одлике књижевности за децу, а као основу резимирања специфичних 
карактеристика ове књижевности узима Данојлићеву концепцију наивне песме. Кандидат 
прати смењивање тема и мотива од циклуса до циклуса, детектујући поступке и средства 
којима се Петровић служи како би се рецепцијски приближио хоризонту очекивања публике 
којој је збирка првенствено намењена – деци, али и наглашавајући да аутор настоји проширити 
сазнајни хоризонт најмлађих читалаца, упућујући их ка проблематизацији, релативизацији и 
критичком мишљењу. 

Последњој песниковој збирци, постхумно објављеној, посвећено је дванаесто поглавље. 
Кандидат најпре даје опсежан увод, у којем настоји да реконструише поступак приређивања, да 
би потом редом анализирала циклусе и појединачне текстове. При томе се усредсређује на 
мотиве зиме, леда, пепела и смећа, за које сматра да на парадоксалан начин маркирају песников 
излазак из језика, став о немоћи артикулације, потпуно супротан од позиционираности са које 
је кренуо у формирање песничког опуса и поетике.  

У „Закључним разматрањима” сумирани су основни увиди до којих се дошло поводом 
сваке од збирки, при чему кандидат поново следи сукцесивни принцип, да би на крају 
дисертације нагласила како и у савременој регионалној поезији долази до аналогних процеса 
кад је реч о третману поетске грађе, што не мора бити, како мср Јелена Маринков тврди, 
резултат директног утицаја, већ актуелности приступа којим је обележено Петровићево 
стваралаштво. Тиме је имплицитно потцртана валидност комуникативности као поетичке 
стратегије. Завршни суд о песничкој поетици Бранислава Петровића односи се на његову 
значајну улогу у процесу промена песничких концепција у српској поезији друге половине 
двадесетог века, али и у српском песништву уопште. 
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VIII ОСТВАРЕНИ РЕЗУЛТАТИ И НАУЧНИ ДОПРИНОС ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 Песничка поетика Бранислава Петровића, уз неколико пажње вредних зборника 
посвећених песниковом стваралаштву, није била у фокусу проучавалаца књижевности. У 
докторској дисертацији мср Јелене Маринков обрађен је целокупни песнички опус Бранислава 
Петровића и изнетим аргументима, судовима и закључцима потврђена је његова позиција као 
једног од најзначајнијих српских модернистичких песника у другој половини XX века. 

 Докторска дисертација мср Јелене Маринков Песничка поетика Бранислава Петровића 
је обимна, теоријски-интерпретативно широко постављена, и прати еклектичке токове и 
хетерогеност песничке поетике Бранислава Петровића. Посебна пажња посвећена је 
преиспитивању одреднице „естрадни песникˮ, која се често везује за песничку појаву 
Бранислава Петровића. Мср Јелена Маринков појашњава употребу ове одреднице у сврху 
етикетирања и настоји да Петровићеву поезију ослободи деградирајуће компоненте и 
негативног аксиолошког предзнака ове одреднице. Кандидат на примеру Петровићеве поетике 
показује да комуникативност као поетичка стратегија не мора нужно подразумевати вредносне 
уступке.  

 Рад је замишљен као свеобухватна допуна досадашњим парцијалним захватима у 
тумачење Петровићеве песничке поетике. Оповргнути су закључци сходно којима је 
Петровићева песничка поетика монолитна, обележена искључиво витализмом и заснована 
превасходно на реторичности. Преиспитана је песникова улога у промени поетичких 
парадигми у српској поезији друге половине двадесетог века и утврђено је да је Петровићев 
допринос веома значајан, а превасходно занемариван.  

 У докторској дисертацији Песничка поетика Бранислава Петровића илустрована је 
поетичка сложеност песничког опуса Бранислава Петровића, и то на целовит, темељан, 
књижевноисторијски ситуиран и аналитички утемељен начин. 

 

IX ПРОВЕРА ОРИГИНАЛНОСТИ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

На основу Правилника о поступку провере оригиналности докторских дисертација које 
се бране на Универзитету у Београду и налаза у извештају из програма iThenticate, којим је 
извршена провера оригиналности докторске дисертације Песничка поетика Бранислава 
Петровића ауторке Јелене Маринков, констатовано је да утврђено подударање текста износи 
3 %. 

Овај степен подударности последица је цитата, личних имена, библиографских података 
о коришћеној литератури, тзв. општих места и података што је у складу са Чланом 9. 
Правилника. 

На основу изнетог, а у складу са ставом 2 Члана 8. Правилника о поступку провере 
оригиналности докторских дисертација које се бране на Универзитету у Београду, извештај 
указује на оригиналност докторске дисертације, те се прописани поступак припреме за њену 
одбрану може наставити. 
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X ЗАКЉУЧАК И ПРЕДЛОГ 

Комисија за оцену докторске дисертације констатује да је дисертација Песничка 
поетика Бранислава Петровића кандидата мср Јелене Маринков оригинално и самостално 
научно дело и да су се стекли услови за њену јавну одбрану. 

Комисија стога предлаже Наставно-научном већу Филолошког факултета Универзитета у 
Београду да прихвати с позитивном оценом Извештај о оцени докторске дисертације под 
насловом Песничка поетика Бранислава Петровића, коју је урадила кандидат мср Јелена 
Маринков под менторством проф. др Горана Коруновића и да је, у складу са прописима, 
упути Већу научних области друштвено-хуманистичких наука Универзитета у Београду на 
разматрање. 
 
Београд, 29. 9. 2025.                                                                        
 
 
                                                                                                            Комисија: 
 
 
                                                                                       _____________________________   
                                                                                               проф. др Михајло Пантић 
        председник Комисије 
 
 
                                                                                       _____________________________ 
                                                                                           проф. др Бранко Вранеш 
        члан Комисије 
 
 
                                                                                        _____________________________ 
                                                                                                др Марко Аврамовић 
        члан Комисије 
 
 
                                                                                       _____________________________   
                                                                                              др Миломир Гавриловић 
        члан Комисије 
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